

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

CONSERVADURISMO : : RESPETABLE : :

Nuestra contienda encierra un profundo significado ideológico; de ahí sus características de encono que la asemejan a las luchas religiosas. Pero las nuevas doctrinas de hoy giran todas alrededor del problema de los problemas políticos de la actualidad; el problema económico. Siempre en el fondo de toda contienda lo religioso, lo meramente político, ha servido de envoltura a una realidad menos pura de intereses materiales de clase. Pero en las luchas del día ya difícilmente se pretende enmascarar el verdadero motivo con disfraces de postizos religiosos, patrióticos y sentimentales. Todos sabemos a qué atenernos y vemos con meridiana claridad que la pugna lo es entre privilegios y justicia social, entre explotadores y explotados, entre egoísmos de clases bien situadas y aspiraciones justas de la gran masa de postergados.

La causa de todo el malestar social, del estado de odio que anida en la sociedad actual, está en el atraso cultural, testadurez cerril de las clases conservadoras, apegadas suicidamente a una concepción y práctica de organización social ya pasada e incompatible con el estado de educación de la gran masa, que conoce lo suficiente para comprender que sufre una condición absurda, humillante, indigna para seres que se sienten capaces y merecedores de todo en estricta igualdad con los demás hombres.

Consuela en este aspecto el que se haya alzado una voz autorizada, conservadora y católica como la del presidente del Gobierno del País Vasco, que se coloque en el punto razonable, serio y ortodoxo del sano conservadurismo. El es quien ha manifestado con cierta visión que esta guerra no es religiosa, sino económica; que la ha suscitado la agresión brutal de un conservadurismo obcecado, respetado en sus fundamentos por la República, y que no ha sabido reaccionar cristianamente ante las justas aspiraciones del proletariado. No es esta guerra religiosa, porque el elemental espíritu cristiano de caridad y amor está en flagrante contradicción con los asesinatos y crímenes horrendos de los fascistas, porque ni siquiera una voz de los jerarcas católicos se ha alzado austera y evangélica para condenar la lucha fratricida y para alzarse pidiendo justicia.

Surge al escuchar estas palabras la ilusión de que un nuevo conservadurismo, humanamente consciente, nuevo nacer de esta contienda. Y si es así, bien venido sea. En una sociedad bien organizada es necesario este freno que modere a veces la marcha y llame en todo momento a la moderación, porque ni los individuos ni los credos políticos pueden ser absolutamente perfectos. Y orden y paz constructivos se encuentran, no en la uniformidad, en la unidad absoluta de ambiente, sino en la feliz y ponderada convivencia de distintas maneras de ver y pensar con tal que tengan como denominador común la honradez de pensamiento y la aspiración de un bienestar general.

De este conservadurismo sensato y cristiano, cuyos portavoces son hoy don Ansel Osoy y Gallardo y don José Antonio Aguirre, no desconfía el pueblo, que le escucha con respeto, porque como en cualquier otro ideal honrado, ve pureza de intención y cierto fondo atendible que puede colaborar en la magna obra que tenemos que realizar entre todos los hombres de buena voluntad.

INICIATIVA DE LA CREACION DE LOS HOSPITALES DE SANGRE DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

A raíz del movimiento, el Socorro Rojo Internacional tuvo una clara visión de su misión en estos momentos y pensó primero y llevó después a la práctica la creación de algunos Hospitales de Sangre para que en un momento determinado tuvieran cabida en ellos los valientes soldados de la libertad que están dando su sangre en pro de una futura sociedad.

El Comité local del S. R. I. nombró una Comisión sanitaria, compuesta por miembros del mismo Comité, para que se encargase de la creación de estos Hospitales. Uno de estos miembros asume la responsabilidad de organización y administración, ayudándole en su labor otros dos miembros de la citada Comisión sanitaria.

Se nombró un director técnico y un subdirector; éstos, a su vez, designaron el personal facultativo que en la actualidad presta sus servicios en este Hospital y cuya relación se detalla más adelante. Hemos de hacer constar nuestra satisfacción por contar desde los primeros momentos con la colaboración desinteresada que nos prestaron y prestan estos camaradas al ponerse a nuestra entera disposición.

Aprovechando el magnífico emplazamiento del Gran Casino del Sardinero, así como sus excelentes condiciones de comodidad e higiene, se pensó en su inmediata habilitación para Hospital de Sangre número 2. Este Hospital consta de cinco amplias salas, en las cuales están instaladas doscientas camas. Para atención de los servicios facultativos cuenta este Hospital de dos clínicas, una dedicada a cirugía y especialidades y la otra a cirugía general exclusivamente. El que antes era suntuoso salón de fiestas, ahora es comedor capaz para doscientos cincuenta comensales.

Los servicios de aseo están cumplidamente satisfechos. Se dispone de un gran salón de espectáculos; teatro capaz para gran número de personas, y con frecuencia se organizan festivales a cargo de artistas profesionales y grupos de artistas amateurs y cuadros artísticos de la localidad. A través de la lucha surgieron nuevas necesidades, necesidades que había que cubrir. Inmediatamente dimos comienzo a la habilitación del Hospital de Sangre número 3, instalándose este en el Gran Hotel del Sardinero, por reunir condiciones inmejorables, dada su proximidad al número 2. En este edificio hay instaladas trescientas camas que, unidas a las doscientas que tiene el número 2, hacen un total de quinientas camas. Todos los servicios están debidamente atendidos; el servicio de peluquería se realiza por un grupo de entusiastas oficiales peluqueros del Sindicato de Santander, que hacen su labor en horas



LOS QUE LABORAN EN LA RETAGUARDIA.—El personal técnico de uno de los Hospitales de Sangre del S. R. I. rodeado de un nutrido grupo de soldados y milicianos convalecientes. (Fot. Alejandro.)

extraordinarias, haciendo donación de sus haberes, mitad al S. R. I. y la otra mitad destinada a las gloriosas milicias del pueblo. Por cesión voluntaria de sus respectivos dueños, tenemos al servicio de estos hospitales dos magníficos coches, que cubren las necesidades de los hospitales.

Pasan a continuación a dar relación del personal técnico y administrativo:

Director técnico, Angel Escobio Andraca; Subdirector, Alfredo Ruigomez Bolívar; Cirujía general, Fernando Ruigomez Bolívar; Otorrinolaringólogo, Luis Ruiz Zorrilla; Ocu-

lista, Gumersindo Iñigo; Odontólogo, José Amézaga; Medicina general, Julio M. Riva.

Ayudantes: Felipe Mazarrasa, Baldomero Ocojo y Luis Iñigo.

Practicantes de clínica: Angel Besga, Indalecio Manzanos, Benito Fernández Collantes, Raimundo Olivares. Practicante de guardia, Matías Benanzones.

Personal administrativo: Director administrativo, Francisco Dou Fernández; Secretario general, Manuel Barreiro Noh; Oficial administrativo, Arturo Velasco Arruebarrena; Mecnógrafa, Trinidad Noguera Gómez.

Como personal complementario existen doce enfermeras, veinticuatro mujeres de limpieza, diez camareros. La cocina está asistida por dos cocineros, cuatro ayudantes de cocina y tres mujeres. Dos porteros por cada edificio, uno de día y otro de noche; dos enlaces.

Todo este personal trabaja con todo su entusiasmo por esta gran obra de acercamiento a los que sufren verdaderamente por la patria.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

La nueva vía de comunicación desde la plaza de la Esperanza hasta Perines

Al proceder en la mañana de ayer el alcalde a efectuar su acostumbrada visita de inspección de las obras de urbanización y embellecimiento que se están acometiendo en diversos sectores de esta población, se detuvo, según nos dijo a los informadores de Prensa, en la calle de Valbuena, para ordenar el derribo de una tapia, con lo que quedará aquella calle dentro por completo de las alineaciones oficiales y abierta una nueva vía de comunicación desde la plaza de la Esperanza hasta Perines.

En esta calle se está abriendo la zanja necesaria para colocar el alcantarillado y continuar después hasta el paseo de Sánchez de Porrúa la reforma realizada anteriormente hasta la de Valbuena, con lo cual será la subida más cómoda que es ahora y quedará totalmente urbanizada la parte comprendida entre dicho paseo y la Gran Avenida de Rusia.

Permaneció trabajando en su despacho, al que volvió inmediatamente que terminó de comer, para ultimar los numerosos asuntos que no había podido atender, por falta material de tiempo, y que es preciso despachar diariamente, porque con los que cada día reclama sus cuidados ya tiene suficiente tarea y no quiere recargarla más de lo que ya está con asuntos pendientes del día anterior.

El alcalde dispuso ayer, extremando hasta el último límite su benevolencia, se oficiara por última vez a los dueños de tejamanos que todavía no han procedido a derribarlas, acatando las reiteradas órdenes de la alcaldía, para que antes del lunes próximo den el debido cumplimiento a lo ordenado, apercibiéndolos de que en el caso de no hacerlo así, les serán impuestas multas de dos mil pesetas, que habrán de pagar dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a la notificación.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

necrológica

DON SEVERIANO QUINTANA

Ayer, y a la avanzada edad de setenta y un años, ha fallecido en nuestra ciudad don Severiano Quintana, veterano fotógrafo de nuestros talleres.

Era el señor Quintana un hombre competentísimo en su profesión, pues antes de formar parte en los talleres de «El Pueblo Cantábrico» en nuestra ciudad, había venido trabajando con gran acierto en los mejores periódicos madrileños y en otros importantes de provincias, como «El Liberal», de Bilbao.

Gozaba el fallecido con numerosas simpatías, pues su excelente trato y laboriosidad le granjearon el afecto de cuantos le trataron.

En LA VOZ DE CANTABRIA su labor ha sido de acertada colaboración en el trabajo que todos ponemos para la confección de este diario, y la desaparición del anciano señor Quintana es algo que nos afecta hondamente.

A su esposa, a sus hijos, entre los que se encuentran nuestros compañeros Samot y Alejandro, y a los demás familiares testimoniamos nuestro sincero pésame por la irreparable pérdida que sufren.

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

PARTE DE GUERRA

Un fuerte contingente enemigo atacó ayer con toda violencia en uno de nuestros sectores, intentando recuperar las posiciones que nuestras fuerzas tomaron hace unos días.

El ataque apoyado por la artillería y la aviación facciosa, fué como decimos de los más duros, pero a última hora el enemigo se replegó dejando muy cerca de las posiciones nuestras unos cuarenta cadáveres que unido a los muertos y heridos que pudieron retirar, hace que en este ataque haya sufrido el enemigo un durísimo castigo. Por nuestras fuerzas tenemos que lamentar unas cuantas bajas, que siempre nos son dolorosas.

El Comisario general de Guerra, B. Alonso.

ORDEN GENERAL

La Comisaría General de Guerra, cumpliendo la circular del ministro de la Guerra, espera de nuestras guardias—tanto en la zona de guerra como en la retaguardia—la máxima vigilancia en estos días de Pascuas.

Para muchos de los españoles estos días tradicionales son un triste recuerdo de los seres más queridos caídos en esta lucha provocada por tiranos que quisieran ver a España convertida en un campo de esclavos.

Sin embargo, la tradición invita a distraerse a la gente y conviene advertir a todos que el enemigo acecha y puede aprovecharlo todo.

Estamos todos seguros del poder de nuestra fuerza, pero en estos días hay que decir a la fuerza: ¡Hoy más alerta que nunca!

El obsequio de Navidad lo recibirán todos, pero lo recibirán cuando deban recibirlo.

El Comisario general de Guerra, B. Alonso.

A NUESTROS LECTORES

En cumplimiento del Contrato de Trabajo existente con «La Gráfica», LA VOZ DE CANTABRIA cerrará su número de mañana, día 25, en las primeras horas de la noche de hoy, y por esta causa suplicamos a todos los Centros oficiales, organizaciones políticas y sindicales, y notas y originales que nos envíen para su publicación lo efectúen antes de las cinco de la tarde, pues de lo contrario, sufrirán su demora hasta el día 26.

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

Los camaradas de la primera compañía del batallón 115, Luis Cano, Pedro San Martín, Eladio Sáinz Díez, Manuel Pontanilla, Luis Bonachea Ibáñez, José Antonio Gordón, Cesáreo Simón, Francisco Trueba, Jacinto de la Vega, Leopoldo Güemes, Leoncio Mirones, Angel Castaneda, José Sáinz Romillo, Angel Bedia, Daniel Agudo, Marcial Miranda, Abilio González, Epifanio González, Santiago Aldaco, José Gómez, Angel López, Benigno Miranda, Angel Cano Carriedo, Eugenio Suárez y José María Iglesias, saludan a sus familiares y amigos desde el frente y les comunican que se encuentran sin novedad.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA EE 3 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-34.



LA REPUBLICA ATIENDE A SUS HERIDOS.—Aspecto del comedor de uno de los Hospitales de Sangre (Fot. Alejandro.)

ECOS INTERNACIONALES

El caso Alemania

Alemania anda muy mal de negocios. Ruina económica. Cajas exhaustas. Enemistad por parte de las naciones europeas. Campos de concentración. Las cárceles llenas de descontentos. Estómagos vacíos.

Ni los discursos ni las allocuciones por "radio" sirven para calmar el hambre del pueblo teutón. En lugar de la exaltación de la supremacía del arianismo sobre las demás razas, el obrero alemán preferiría un buen plato de patatas y carne. En lugar del genio de Adolfo Hitler, la madre alemana quisiera dar a sus hijos una buena tortilla con jamón.

El plan de cuatro años iniciado por Goering no da ningún resultado. Oficialmente ha sido iniciado hace dos meses. Prácticamente este plan es inexistente.

Los nacional socialistas han armado al país y han olvidado dar de comer a sus compatriotas. Las balas explosivas hacen daño al estómago.

Alemania se encuentra en una situación terriblemente apurada, una situación desesperada. ¿Qué hacen sus dirigentes para remediar la ruina? Aceleran el armamento y provocan a las democracias europeas, firman acuerdos a diestro y siniestro, inventan cruzadas contra el bolchevismo y en último lugar atentan a la vida del pueblo español y destruyen la península ibérica.

Alemania se halla en una quiebra tan fuerte que no puede detenerse y deja escapar gritos de S. O. S. que demuestran a todo el mundo lo que Hitler ha "realizado" durante su reinado de terror, que dura desde cuatro años. El fascismo alemán no consigue más en contener su rabia y su miseria.

Después de todo, Alemania o Francia estarían dispuestas a negociar con el enemigo de 1914, pero los "nazis" cometen faltas y, confiados en su especialidad, se muestran como pésimos diplomáticos. Las intimidaciones, las amenazas, pueden prestigiar a una nación fuerte; desprestigian a una nación que todos saben incapaz de ser peligrosa por sus propios esfuerzos.

«Ningún súbdito en edad de prestar el servicio militar podrá salir del país.»

Esta orden es significativa. La carne de cañón tiene que permanecer en Alemania para estar en todo momento dispuesta a empujar las armas.

«Podrán marcharse al Extranjero los que obtengan un pasaporte entregado por el ministerio de la Guerra y validero para sesenta días.»

¿Cuáles son las causas de esta orden draconiana? El Gobierno alemán pretexto que, careciendo de divisas el país, la exportación de las mismas representa un peligro para las finanzas alemanas.

Este pretexto es muy débil y absolutamente falso. Desde el advenimiento de Hitler, los alemanes no tienen derecho a salir del país con más de diez marcos en el bolsillo. Debido al poco valor que tiene el marco en el Extranjero, los alemanes viajan al poco valor que tiene el marco en el Extranjero, los alemanes viajan al poco valor que tiene el marco en el Extranjero, los alemanes viajan al poco valor que tiene el marco en el Extranjero.

¿Por qué solamente los que están en edad de prestar servicio militar no pueden viajar y los demás ciudadanos sí pueden?

¿Son los asuntos españoles los que han inspirado a los "nazis" esta medida? Franco necesita hombres y Alemania necesita colonias.

En realidad, según la Prensa inglesa, esta orden responde al plan alemán de movilización civil. Los dirigidos "nazis" tienen un miedo espantoso a una movilización imminente. Es el miedo del asesino ante la misma muerte que hizo soportar a su víctima. Han preparado la guerra y temen que se les declare la guerra; la esperan a su pesar; la guerra les parece cercana, natural, inevitable.

Esta orden demuestra bien la inquietud que reina en Alemania. La situación económica de Alemania es gravísima y la inquietud crece y ahoga.

Hitler se halla frente a un dilema. Someterse o desaparecer. Los "nazis" lamentan en estos momentos haber intervenido en España. Franco es un novio carísimo. Han avanzado mucho y les es difícil retroceder. Para salir del marasmo económico, los dirigentes alemanes tendrán que someterse; es decir, cambiar su política de "chantaje". No se les otorgará todo lo que piden, pero se les podrá proporcionar alguna facilidad para morir de muerte lenta en lugar de muerte repentina...

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Regreso de milicianos

Anoche, poco después de las doce, llegó a nuestra ciudad una importante expedición de milicianos, que, procedentes de uno de los frentes, llegan a sus hogares para disfrutar, en compañía de los suyos, unas horas de descanso.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTEIRO, 21, principal.

En el frente de Madrid las fuerzas leales realizaron en el sector de Boadilla un avance de cinco kilómetros, recogiendo morteros, fusiles, ametralladoras y municiones abandonadas por el enemigo

Información de Madrid CRONICA DE ASTURIAS Información de Barcelona

Sobre la capital de la República hubo un conato de combate aéreo que no llegó a producirse, pues los aviones fascistas se dieron a la fuga.

RESULTA HERIDO EL DELEGADO DE ABASTOS DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

MADRID, 23.—Esta tarde, a las tres, ha sido herido nuestro camarada Pablo Yagüe, delegado de Abastos en la Junta delegada de defensa de Madrid y miembro destacado de la Casa del Pueblo de la capital de la República.

Nuestro camarada Yagüe salió de Madrid en viaje oficial, con objeto de adquirir viveres para los habitantes de nuestra capital. En la carretera de Aranjuez se encontró nuestro camarada con un grupo de incontrolables; es decir, de malos ladrones y asesinos, de esos que tienen un fusil y no se atreven a ir al frente, buscando en la retaguardia su ocupación habitual de criminales que cometen toda clase de crímenes y desmanes en uso de una autoridad que creen tener y que jamás han tenido ni tendrán, porque la autoridad única es la del Poder constituido, a quien apoyan decididamente las fuerzas populares.

El camarada Yagüe era muy conocido y apreciado en todos los centros oficiales y políticos. Toda su vida sindical, afiliado al Partido Comunista y miembro de la Casa del Pueblo de Madrid, estuvo dedicada al proletariado. Sufrió toda clase de persecuciones por sus campañas en pro del obrero. Sufrió toda clase de persecuciones y malos tratos de los órganos estatales de la reacción, y siempre estuvo en su puesto, a pesar de ello.

Ahora ha sido una vez más víctima de la reacción, pues también son reaccionarios los enemigos que le han acochado para llevar a cabo su criminal agitación.

Desde luego, los autores del crimen sabían con toda seguridad que nuestro camarada Yagüe iba en misión oficial de guerra.

El pueblo espera que esta plaga de desalmados sea extirpada. Sabe sobradamente quiénes son sus enemigos y desea que se proceda contra ellos, imponiéndoles inflexiblemente la ley.

REUNION DE LA GESTORA PROVINCIAL MADRILEÑA

MADRID, 23.—Hoy, miércoles, se reunió la Comisión gestora provincial madrileña bajo la presidencia del camarada Enche y con asistencia de varios gestores.

Aprobada el acta de la sesión anterior, lo fueron también distintos asuntos que figuraban en el orden del día, en su mayor parte, de puro trámite.

El camarada Enche, en breves palabras dio cuenta de un proyecto enaminado a reducir gastos para que éstos se hallen más en consonancia con la situación actual.

A continuación se aprobó el envío de una propuesta al gobernador civil sobre prórroga del actual trimestre del presupuesto ordinario del año de 1936.

Finalmente dio cuenta el camarada Enche a sus compañeros de las gestiones realizadas durante su viaje a Valencia, así como también de asuntos relacionados con el servicio de puericultura y otros en el pueblo de Navajas, de la provincia de Castellón.

El camarada Somosa Silva, dio cuenta de su gestión en Ciudad Real, relacionada con la evacuación.

EJEMPLARIO POPULAR

MADRID, 23.—Continúan recibiendo importantes donativos de distintos puntos de España, tanto en metálico como en viveres, con destino a las milicias que luchan en los distintos frentes de Madrid. Durante el día de hoy se recibieron donativos de esta clase de Paracuellos del Jarama, de Lirangia, de la Federación de Trabajadores de la Tierra de Guadalupe, de Villatobar, en la provincia de Toledo, que ha enviado 2.000 pesetas, y del Frente Popular de Santa Cruz de la Zarza, entre otros.

La Guardia Nacional Republicana de Madrid y Guadalupe ha abierto una suscripción con objeto de engrasar fondos con destino a la Casa del Miliciano, y hoy ha hecho entrega del impor-

te hasta ahora obtenido en dicha suscripción, que se eleva a 23.370,50 pesetas.

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 23.—La noche transcurrió tranquila, salvo ligeros tiroteos en las avanzadas.

El enemigo ha dado muestras en las últimas horas de nula actividad en las primeras y segundas líneas del cerco incompleto de Madrid.

En el sector de Pozuelo hubo alguna actividad de la artillería fascista, que fué repelida por nuestras baterías, obligando a guardar silencio a las contrarias.

También aparecieron sobre el cielo próximo a Madrid los aparatos fascistas, sin duda con el intento de atacar a la capital. Inmediatamente salieron nuestros cazas, que persiguieron a los fascistas. Hubo un conato de combate aéreo, que no llegó a producirse porque los aviones enemigos, como casi siempre que tienen enfrente a los aparatos leales, se dieron a la fuga.

En toda la mitad de a jornada no ha habido noticias destacables de los frentes próximos a Madrid, y hasta este momento no se ha producido ningún hecho de importancia.

UN IMPORTANTE AVANCE DE LOS LEALES EN EL SECTOR DE BOADILLA

MADRID, 23.—En la segunda parte de la jornada de hoy, las fuerzas leales realizaron una importante operación de avance sobre el sector de Boadilla del Monte, profundizando contra las líneas enemigas en una longitud de cinco kilómetros.

Las milicias, para cumplir con las órdenes del mando, se lanzaron al ataque, creyendo encontrar una resistencia seria, pero observaron que el enemigo no respondía sino con debilidad y en alguna zona determinada.

Con las debidas precauciones, por sí se trataba de alguna sorpresa por parte del enemigo, se prosiguió el avance, comprobándose que no existían defensores de las posiciones enemigas más que en pequeño número, y que el campo estaba lleno de cadáveres y material de guerra.

Las posiciones conquistadas fueron fortificadas y consolidadas rápidamente, estableciéndose en ellas las milicias de un modo definitivo.

La impresión que existe es que entre los rebeldes ha surgido alguna lucha intestina.

UN COMUNICADO DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

MADRID, 23.—La Junta de Defensa ha facilitado a mediodía de hoy un comunicado en el que destaca que no ha habido operaciones importantes en los frentes próximos a la capital. Únicamente en el sector de Pozuelo hubo fuego de artillería poco intenso, que fué contestado eficazmente por nuestras baterías.

Sobre las cercanías de Madrid aparecieron aviones enemigos que no llegaron a bombardear, porque nuestros cazas salieron rápidamente de sus bases. Advertida la presencia de la aviación republicana, el enemigo se puso en fuga.

Impresos de todas clases en

EDITORIAL MONTANESA

Marcos Llanazaso, 19. Teléfono 45-55.

INFORMACION DE LEVANTE

EJEMPLARES DONATIVOS DE LOS COMBATIENTES DE MADRID

VALENCIA, 23.—En el ministerio de Instrucción Pública se han comenzado a recibir donativos de los combatientes de los frentes de Madrid con destino a la "Semana del Niño". Son estos gestos dignos de los mayores elogios para los héroicos combatientes madrileños. Un miliciano de la columna Mangada ha recaudado entre sus compañeros 12.500 pesetas.

La milicia "Le Persier" ha entregado un día de haber.

También los heridos de la guerra, enfermeros y personal subalterno han enviado importantes cantidades.

El Consejo obrero del Metro y Tranvías de Madrid ha anunciado que destinará un tanto por ciento de la recaudación con el mismo objeto.

Por último, han tomado igual determinación los empleados de los establecimientos públicos.

UN IMPORTANTE CONVOY DE VIVERES PARA MADRID

MALAGA, 23.—Ha salido para Madrid un importante convoy de viveres, organizado por el Partido de Izquierda Republicana. Este convoy es uno de los más importantes que se han organizado para ayudar a los defensores de la capital de la República.

La jornada ha sido de calma. - Más soldados que se pasan a nuestro lado, huyendo de la opresión fascista. - El acorazado pirata "España" lanza varios proyectiles a la altura del Museo, sin causar víctimas ni aún daños materiales. - Se ha resuelto la crisis en el Comité del Frente Popular de Asturias. Pasan a formar parte del Gobierno provincial dos representantes de la F. A. I., otros dos de las Juventudes Unificadas y uno de las Juventudes Libertarias. Los restantes departamentos se adjudican a la U. G. T., Partido Socialista y C. N. T.

GIJÓN, 23.—Hoy ha sido un día más de calma en los diversos sectores asturianos. En el cerco de Oviedo, fueron escasos los tiros de fusil que se dispararon a lo largo de toda la jornada. Por los sectores occidentales, tampoco se operó. Por la mañana hubo un breve espacio de paqueo recíproco, de parapeto a parapeto, sin más trascendencia.

Por los frentes del sur, en la línea divisoria de Asturias y León, siguieron pasándose a nuestro lado soldados huidos del campo rebelde. Como ya se ha dicho en reiteradas ocasiones, los combatientes enemigos llegan hasta nuestras líneas de fuego destruyéndolas física y moralmente. Apenas les cubren unos harapos y no cuentan con ningún equipo militar. En cuanto respecta a la moral, vienen decayendo espiritualmente y cuando logran desertar de entre los fascistas es grande la emoción al poder abrazar a los luchadores del pueblo.

Cuentan verdaderas canallas de los fascistas en cuanto concierne al trato que dan a los soldados. Confirman que muchos oficiales del ejército fascista han expresado a sus superiores el malestar existente entre ellos por la hegemonía que los falangistas quieren tener de los cuerpos de lucha rebeldes. Afirman también estos evadidos, que incluso la oficialidad no se recata ni aun delante de los soldados de hacer ostensible su disgusto por la causa mencionada y dirigen acres censuras al alto mando por la catástrofe que supone la campaña en determinados sectores.

Uno de los desertores ha traído un periódico gallego, que publica noticias extraordinariamente sorprendentes: He aquí una de ellas, que publica en un recuadro, en negritas, en el centro de la primera plana:

El telegrama está fechado en la capital alemana y lo firma la agencia oficial nazi: Dice así:

«Comunican de Gijón, cuya ciudad se encuentra en poder de los rojos, que están ocurriendo graves desórdenes con motivo de la carencia de viveres. Días pasados una multitud asaltó la Iglesia de Santa Marta, donde los rojos tienen un depósito de viveres. Los milicianos ametrallaron a los asaltantes, causándoles muchas bajas. Sólo se ha de hacer la advertencia de que en Gijón no existe tal Iglesia de Santa Marta.

Como esta son las noticias que los insurgentes suministran a su público, lo que revela una gran falta de ponderación y de sentido común.

El barco pirata "España" disparó esta mañana cinco cañonazos a la altura del Museo, sin causar da-

ños materiales ni víctimas. Tres de los artefactos fueron a caer al lugar conocido por Aboño, y los dos restantes en los campos de sus inmediaciones.

Después de gestiones muy laboriosas, se ha resuelto la crisis producida al regreso de Valencia del gobernador de Asturias y León, Belarmino Tomás.

Aún no han sido designadas las personas que han de ocupar los distintos departamentos, pero se sabe que han de ser ocupadas por personas afectas a las siguientes organizaciones políticas y sindicales:

- Presidencia y Guerra: Partido Socialista.
- Comercio: Partido Socialista.
- Pescas: F. A. I.
- Trabajo: F. A. I.
- Marina: U. G. T.
- Sanidad: Juventudes Libertarias.
- Obras Públicas: Izquierda Republicana.
- Propaganda: (de nueva creación), Izquierda Republicana.
- Hacienda: Juventudes Unificadas de Asturias.
- Asistencia Social: C. N. T.
- Justicia: Juventudes Unificadas.
- Agricultura: Partido Comunista.
- Instrucción Pública: Partido Comunista.
- Comunicaciones: U. G. T.

Se asegura que para incorporarse en las Milicias de la República, llegarán en breve a España dos hijos del ex presidente Alcalá Zamora.

EL PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 23.—El parte facilitado por la Consejería de Defensa de la Generalidad de Cataluña, dice lo siguiente:

«En el sector de Huesca hubo ligero tiroteo en Fornillos, Tiers y La Granja. En el sector de Sástago el enemigo bombardeó con artillería del 10 y medio y fuego de ametralladora nuestras posiciones, habiendo sido fuertemente contrabatiado por nuestra artillería.

En Aznara se han presentado dos soldados fugitivos que venían de Zaragoza huyendo de las filas fascistas. En otros sectores la densa niebla ha impedido toda actividad terrena, imposibilitando también la labor de nuestra aviación.»

LO RECAUDADO PARA LAS FAMILIAS DE LOS MILICIANOS

BARCELONA, 23.—Hasta el día de ayer los donativos que se habían recibido en la Consejería de Economía para las familias de los milicianos ascendían a la suma de 6.656.672 pesetas.

DOS HIJOS DE ALCALÁ ZAMORA VIENEN A INCORPORARSE A LAS MILICIAS

BARCELONA, 23.—Por conducto que merece entero crédito se informa que son esperados en Fort Bou los hijos del ex presidente de la República destituido por las Cortes, don Niceto Alcalá Zamora, Luis y Niceto, que vienen, según han asegurado, a incorporarse a las Milicias que luchan contra el fascismo.

Niceto es catedrático de la Universidad de Valencia y viene a presentarse a las autoridades y a ponerse a su disposición.

UN IMPORTANTE DONATIVO

BARCELONA, 23.—El señor Companya estuvo toda la mañana trabajando en su despacho de la Residencia. Luego se trasladó al Palacio de la Generalidad, adonde acudió a entrevistarse con el representante de la Fábrica Nacional de Explosivos y Colorantes, que le hizo entrega de un cheque por

valor de diez mil pesetas, que destinan a favor de las víctimas del fascismo. El señor Companya agradeció este importante donativo, y después de despachar otras visitas, se trasladó de nuevo a la Residencia para continuar trabajando.

NUOVO INSPECTOR GENERAL DE ORDEN PUBLICO

BARCELONA, 23.—Ha sido nombrado inspector general de Orden público don José Soler, de la Esquerda Republicana de Cataluña.

LA ORGANIZACION DE REGIMIEN-TOS Y DIVISIONES CON DISCIPLINA

BARCELONA, 23.—«Solidaridad Obrera» publica un editorial en el que dice que la C. N. T. patrocina la adaptación de los regimientos y divisiones con un nuevo espíritu inquebrantable de disciplina.

El Comité Nacional de Cataluña no tiene inconveniente en proclamarlo así para conocimiento de los trabajadores. Nosotros—termina diciendo—, cuando de servir a la revolución se trata, somos los primeros en dar un paso al frente.

PARA COLABORAR EN LA «SEMANA DEL NIÑO»

BARCELONA, 23.—El «Diario Oficial de la Generalidad» dispone que, a fin de colaborar en la «Semana del Niño», todos los maestros de las escuelas catalanas, en los días que faltan hasta terminar el año, explicarán a sus alumnos los deberes de solidaridad humana para con los refugiados de otras ciudades de España, significación de la guerra civil, así como el sentir del movimiento social.

Los maestros procurarán obtener la colaboración material y moral de sus alumnos para la «Semana del Niño».

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Telef. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

COMENTARIOS DE PRENSA

Los fascistas españoles gastaron en su propaganda, en la prensa extranjera, más de tres millones de pesetas, siendo uno de sus mayores contribuyentes el contrabandista March.

«INFORMACIONES»

MADRID, 23.—Sean cuales fueren los azares de la guerra—escribe en su artículo de fondo—, la Junta delegada de Defensa de Madrid que tan acertadamente cumple las órdenes del Gobierno, a la cabeza de la cual se encuentra el general Miaja, y de la que forman parte destacados elementos que han organizado esta heroica defensa de Madrid que asombra al mundo, será, en adelante, el plantel de hombres que con más motivos deben llevar el título de hijos predilectos de Madrid. Pero no eso vano título que se concedía mediante el favoritismo y la influencia de viejos tiempos, sino el título concedido por el pueblo, de todo corazón, que es la menor forma de mantener el fuego sagrado de lo eterno.

«CLARIDAD»

Afirma en su editorial que la economía es una ciencia que tiene su técnica y, naturalmente, sus técnicos. Y es preciso reconstruirla al igual que se crea el ejército del pueblo.

Y agrega que los Sindicatos — los que su organización deben jugar papel importante en esta reconstrucción de la Hacienda. Es preciso acometer la labor para tener adelantado todo lo más posible para el futuro y dejarse de palabrería ineficaz. La revolución está en marcha.

«EL SINDICALISTA»

Expone en su artículo de fondo la conveniencia de su cuanto antes a la implantación del servicio militar obligatorio. Todos los españoles—dice— estamos obligados a prestar nuestra colaboración para obtener el triunfo en la lucha, y no precisamente desde el punto que desemos elegir, sino desde el lugar que a cada uno nos corresponda. El voluntariado, de por sí constituye un hecho de indisciplina y lo que se necesita es, precisamente, disciplinarnos. Las consecuencias de esta militarización obligatoria, no se ocultan a nadie y sus efectos habían de ser favorables en un brevísimo plazo.

«C. N. T.»

En su artículo de fondo habla de la gran sensibilidad que tiene la Confederación Nacional del Trabajo, vigilante siempre, y siempre dispuesta a la lucha y al sacrificio, es quien con visión más perfecta y más clara logra las percepciones de cada momento. Es — afirma — la auténtica fuerza de la avanzada social. Sin ella, los hábitos de la vieja política, harían presa en poco tiempo y quizá para siempre en los partidos políticos. Todos los antifascistas debemos reconocerlo así y prestarla nuestra ayuda más directa o indirectamente. Es preciso hacerlo así, teniendo en cuenta los deberes que nos impone la próxima victoria definitiva de la causa del pueblo.

«LA VOZ»

En su editorial habla del acuerdo anglo-italiano condicionado como se sabe a que el «duce» rompa, antes de procederse a la firma definitiva del mismo, todo contacto que tenga con los facciosos españoles, aunque para ello sea preciso abandonar la más destacada sucursal del fascismo internacional. Anuncia que día llegará en que la Prensa internacional

registre con grandes caracteres y con los naturales comentarios, el viaje político de Mussolini. Entonces será — dice — el día en que nosotros ganemos la batalla definitiva. Y la obtendremos con la ayuda de Inglaterra.

«HERALDO DE MADRID»

Se refiere en un suelto que publica, al libro de un publicista alemán titulado «Espías y conjurados en España», en el que, según dice, se viene a demostrar palmariamente, la complicidad de Alemania en la guerra civil española. Habla de la propaganda fascista que ha venido realizándose en estos últimos tiempos en España y da cuenta el libro, de que en algunos periódicos han llegado a publicarse, en el año 1934, hasta 164 artículos, pagados a buen precio por March. El libro publica interesantes documentos y fotografías demostrativas de todos sus asertos. También publica una relación de cantidades invertidas por algunos españoles en esta propaganda del fascismo, y dice que durante el año de 1935 se gastaron en esta propaganda más de tres millones de pesetas. El libro «Espías y conjurados en España» es de una importancia extraordinaria.

«MUNDO OBRERO»

Estima en su fondo que es necesario ampliar la propaganda para debilitar al enemigo, rebajando su moral todo lo posible y con objeto de ir arrebatándole a todos los engañados que luchan a su lado. Y propone al Gobierno de la República que intensifique la propaganda en las filas enemigas, haciendo circular profusamente por las mismas periódicos y manifiestos de los partidos políticos, sobre la guerra.

Angel Ruiz Zorrilla

URUGUAY ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHEJA, 1
Teléfonos 34-80 y 14-46.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Misgrazo.
GARGANTA, NARIZ Y OJOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6.
WAD-GAS, 5, 1.—Tel. 13-63.

Luis Ruiz Zorrilla
— MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OJOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTOLOGO —
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

EL SEÑOR
Don Severiano Quintana Ceballos
(Fotografador de LA VOZ DE CANTABRIA)
falleció en el día de ayer, a los 71 años
D. E. P.
Su esposa doña Paulina Asvero; sus hijos Tomás, Concepción, Alejandro y Matilde y demás familia,
RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
Santander, 23 de diciembre de 1936.

En uno de los frentes de nuestra provincia fué rechazado un ataque enemigo que pretendió recuperar las posiciones perdidas últimamente, causándole más de cuarenta muertos

Comentarios al discurso del presidente del Gobierno vasco

BILBAO, 23.—Todos los periódicos locales coinciden en elogiar el discurso pronunciado anoche por el presidente del Gobierno vasco don Juan Antonio Aguirre y del cual entresacamos los siguientes comentarios:

«LA GACETA DEL NORTE»

«En suma, el discurso de S. E. fué, por todos los conceptos, un discurso presidencial: de frase concisa, de pensamientos elevados, de reseña de realidades, más que de esbozo de promesas y proyectos; de fe en los destinos de su pueblo; de profunda devoción a los hijos predilectos de Euzkadi: sus soldados; de esperanza sentida de una comprensión de todos los pueblos, al que el País Vasco hace y representa en estos instantes en que unos hombres de las más dispares ideologías, hermanados en un designio común, se han propuesto ir a la vanguardia de los pueblos ibéricos, mediante la realización de un programa de Gobierno, donde todo lo humano y todo lo justo y todo lo noble halla cabida.»

«EXCELSIUS»

«Fué el suyo un discurso completo, de conceptos, sin rios.»

«EL LIBERAL»

«Es un católico el que ha hablado. En proclamarlo ha puesto su orgullo y toda la resonancia que le dicta su fe. La bandera religiosa, tras la que está cobijando ahora los facciosos todas sus apetencias y todas sus crueldades, queda arriada en las manos fascistas, que por estar llenas de sangre, de tradición y de orgullo no pueden sostenerla. Para invocarla, lo menos que hay que hacer es lo que ha hecho el señor Aguirre, que puede hacerlo porque tras él no hay un reguero de crímenes, ni las huellas monstruosas de la barbarie, ni el recuerdo lacramante de la destrucción. Cuando se habla en nombre de un pueblo que ha puesto sus sentimientos por encima de sus ambiciones y su justicia como escudo de su rencor, ser católico puede mover a estimación y puede confesarse sin rubor. Las leyendas trágicas, las estúpidas leyendas que los fascistas han divulgado por Europa y han alardeado por América quedan desvanecidas al conjuro de esa que siendo fra-

ternal en la religión es acusadora en lo moral.»

«EL NOTICIERO BILBAINO»

«La oración serena, ponderada, con matices de honda y sincera emoción, nacida en las trágicas circunstancias actuales, mereció el asenso unánime de cuantos a través de la "radio" escucharon la pieza oratoria del jefe del Gobierno.
Era muy necesario—se ha comprobado mejor después de pronunciado el discurso—que la palabra clara, autorizada y responsable de quien preside el Consejo de Euzkadi se expandiera por Europa y, saltando el Océano, llegase a toda América, al mundo entero, para destruir falsas leyendas y que se conociese la verdad de cuanto aquí ocurre.»

«TIERRA VASCA»

Comentando los tres principales temas del discurso, dice:

«Aquí se ha cometido un crimen no sólo contra el clero leal a su ministerio y a su pueblo, sino contra el pueblo mismo. Aquí se ha agredido brutalmente al pueblo miserable, al pueblo pobre, al pueblo trabajador. Se ha agredido a toda una raza, se ha atentado contra la independencia de todo un pueblo que quiere vivir en libertad. La Santa Sede, cabeza de una Iglesia que ampara al pobre contra la demencia del rico, que protege al débil contra la tiranía del fuerte, debió haber hecho oír su voz, entenderla por el mundo entero, protestando contra el crimen y el atropello.»

No lo ha hecho. ¿Por qué? Bien lo sabemos. Porque el Papa es un prisionero de Mussolini. Pero en el mundo alguna sociedad que debe estar dispuesta siempre al sacrificio, al martirio incluso, por salir en defensa de lo que es justo y bueno, esa sociedad es la Iglesia. No haría con ello otra cosa que cumplir con su deber y seguir el ejemplo que le dictaron sus primeros defensores cuando en Roma precisamente, se entregaban sonrientes al puñal de los paganos antes que caer en pecado de apostasía.»

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 23.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadalajara, en Tarazona y sector de Somosierra, duelo de artillería. Nuestros cañones batieron eficazmente las posiciones enemigas, destruyendo parapetos y refugios. En nuestras líneas, ninguna baja.

En el sector de Madrid la actividad se ha reducido a fuego de artillería. Los facciosos enviaron sus abusos sobre el casco de la capital, causando ligeros destrozos. Nuestros cañones batieron las posiciones enemigas, hostilizando a los facciosos.

La aviación rebelde bombardeó nuestras posiciones de Romanillo, Madridabona y Las Rozas. Nuestros milicianos aguantaron el bombardeo con gran serenidad, sin que, fortunadamente, hubiera que lamentar víctimas.

En el sector de Boadilla, nuestros bravos milicianos iniciaron un avance a las dieciséis horas. Cuando creían encontrar seria resistencia vieron con sorpresa que apenas si había enemigo y que el que quedaba fué eficazmente batido. En este avance de cinco kilómetros fueron hallados gran cantidad de cadáveres y bastantes heridos, además de abundante material de guerra: morteros, fusiles, ametralladoras y municiones. Entre las bajas fascistas había algunos oficiales y bastantes moros. Todo hace suponer que en este sector ha estallado una sublevación contra los rebeldes, entre las fuerzas fascistas y regulares que lo guarnecían. Nuestras tropas están fortificando las posiciones conquistadas.

En los demás frentes, sin novedad.

LOS PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 23.—A las nueve de la noche fué facilitado en el ministerio de Marina y Aire el siguiente parte oficial:

«A mediodía de hoy una escuadrilla de bombardeo operó sobre la estación ferroviaria de Mérida, sobre la que arrojaron doce bombas de cien kilos y seis de cincuenta, causando en las instalaciones grandes daños. Sobre Madrid se han verificado diversos vuelos de reconocimiento, sin novedad.»

En el Norte fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Motrico y Zumaya, al Sur y Este de Guipúzcoa.

También fueron bombardeadas otras posiciones del Este de la misma provincia, especialmente las ciudades de Mondragón.

CRONICA EXTRANJERA

Ayer, y durante dos horas, permaneció reunido el Pleno del Comité de No Intervención estudiando nuevamente el caso de España.

LAS «CONQUISTAS» FACCIOSAS

Las emisoras francesas se mojan muy elegantemente de las conquistas que anuncian a trocha y mocha Radio Sevilla, Radio Tenerife y Radio Salamanca.

En la mayoría de los casos, los telegramas que llegan de los centros ocupados por los rebeldes a París son de pura imaginación y contradictorios. Muy poco caso hacen de la veracidad de sus victorias. Los detalles están ausentes y cuando les hay son visiblemente fantásticos, respondiendo apenas al buen sentido. Se equivocan demasiado los fabricantes de partes de guerra fascista si creen que en el extranjero nadie entiende de geografía y que España es desconocida topográficamente en Francia.

Radio París P. T. T. comentó hoy la toma de Boadilla del Monte, que anuncia triunfalmente por la mañana Radio Sevilla. Este triunfo hace sonreír al speaker de la emisora parisien, quien dice que hay que aceptar esta noticia con las máximas reservas.

EL PLENO DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES, 23.—El Pleno del Comité de No Intervención se ha reunido hoy, durante más de dos horas, en el Foreign Office.

El Comité aprobó el proyecto del Subcomité entregado en el día de ayer. El proyecto ha sido comunicado a todos los Gobiernos representados en el Comité. Lord Plymouth ha pedido a los Gobiernos interesados que entreguen su contestación definitiva el día 4 de enero, siendo el plazo definitivo, añadiendo que "el caso es de la importancia más trascendental y no admite demoras".

M. Maisky, representante de la Unión Soviética, dirigió un fuerte ataque contra el general Franco, diciendo: "En vez de contestar definitivamente a las notas del Comité, este generalote nos avisa que se propone estudiar los proyectos con más detención. Esto significa mofarse de nuestros esfuerzos y del Gobierno inglés. Si yo hubiera recibido tal contestación, la hubiera devuelto en seguida a su autor."

El acuerdo del Comité ha sido entregado al Gobierno español y a la Junta facciosa de Burgos, pidiendo una contestación dentro de diez días.

El proyecto del control abarca a las fronteras de tierra y mar y el Comité está buscando un modo de controlar los campos de aviación extranjeros que tienen contacto con España.

UN GESTO NOROCCIDENTAL DEL PARTIDO LABORISTA

LONDRES, 23.—Ha sido creado un Comité nacional que se encargará de organizar un auxilio a las poblaciones civiles de España.

El Partido Laborista ha entregado la cantidad de mil libras esterlinas, que servirán para comprar ropa de invierno para las mujeres y los niños de los combatientes antifascistas.

Los diputados que recientemente volvieron de la Península han hecho constar la necesidad de organizar la evacuación de las poblaciones civiles en las zonas de guerra y el alojamiento de los refugiados.

servas. Los rebeldes no dan ningún detalle de esta toma. Y no solamente le parece falsa esta noticia sino que la considera como una falta de imaginación. Los rebeldes, para esconder las derrotas continuas que sus tropas han sufrido en los últimos días, inventan cosas increíbles. Buscan cualquier ciudad o aldea en el mapa de España en poder del Ejército del pueblo y se lo adjudican sin otra forma de proceso.

En el mismo tiempo que este telegrama, se ha recibido en París otro proveniente de Valencia y otro de la Junta de Defensa de Madrid, en los que se da cuenta de las operaciones efectuadas por las fuerzas republicanas más allá de Boadilla del Monte, cuya toma por el Gobierno ya es una victoria muy vieja que los rebeldes han desterrado a su favor con poca habilidad.

Y el speaker de Radio París termina con un tono de excopticismo en la voz, riéndose de Radio Sevilla.

Las fantasías facciosas divierten actualmente al mundo entero y pasarán seguramente a la historia.

PREPARANDO LA GUERRA

BRUSELAS, 23.—El ministro de Defensa Nacional ha entregado al Parlamento un proyecto de defensa en el que propone al Gobierno aumentar los efectivos militares a 84.000 hombres a fin de reforzar las fronteras.

SIAN FU, AISLADA

TOKIO, 23.—Comunican que la ciudad de Sian Fu se halla completamente aislada del resto de la China. Todas las comunicaciones están cortadas.

LAS HUELGAS DEL NORTE DE FRANCIA

PARIS, 23.—Sigue la huelga de los metalúrgicos de Lille. El ministro del Trabajo ha sido visitado por M. Dumoulin, secretario de los Sindicatos del Norte, que le informó acerca de las divergencias que surgen entre los obreros y los patronos. Estos se muestran intrasiguentes y no quieren parlamentar con los Sindicatos en tanto que continúe la huelga.

"Mis camaradas están dispuestos a volver al trabajo, pero no aceptan las sanciones que han anunciado los patronos. Ellos obedecerán, empero, el arbitraje del Gobierno. Por esta razón le incluyo a usted el dossier referente a este asunto."

El ministro del Trabajo ha encargado a M. Moller, procurador general, de arbitrar este conflicto.

Hay la esperanza de que el Gobierno podrá vencer la intransigencia de los patronos.

LA EXPOSICION UNIVERSAL EN ROMA

ROMA, 23.—En el Senado se ha discutido acerca del proyecto de la Ex-

Es apresado un buque alemán que llevaba a bordo productos químicos

BILBAO, 23.—Hoy, a primera hora de la tarde se realizó un importante servicio marítimo a cargo de los «bous» que tienen a su cargo la vigilancia de la costa.

El servicio consistió en el apresamiento de un buque alemán que se dirigía a Pasajes. Este buque llevaba a su bordo de 2.500 a 3.000 toneladas de productos químicos.

Después de practicadas las primeras diligencias a bordo del buque alemán, éste fué traído a Portugalete, siendo el destructor «José Luis Díez» el encargado de escoltarle para traerle a puerto.

La noticia, que cundió rápidamente por la población, llenó de júbilo al vecindario, que no ocultaba su alegría por el brillante servicio realizado.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EN LA CONSEJERIA DE DEFENSA

BILBAO, 23.—Preguntado por los reporteros acerca de las noticias que se tuvieran de los frentes vascos, el señor Basaldúa contestó:

"Por existir densa niebla, que impide actuar con intensidad, nos hemos limitado en lo que va de la mañana a pequeñas operaciones, consolidando las líneas fijadas ayer."

Como noticia que reviste gran importancia y que afecta al movimiento guerrero, vaya ésta: Esta mañana se han presentado en nuestras filas, con los fusiles, municiones, granadas y todos los pertrechos de guerra, tres sargentos, cuatro cabos y ocho soldados.

En el sector de Berriatúa también se ha pasado un soldado."

PELEAN ITALIANOS EN LOS SECTORES DEL FRENTE DE ALAVA?

BILBAO, 23.—Se sabe que en uno de los últimos ataques efectuados por nuestras fuerzas, el enemigo dejó abandonado sobre el campo un cadáver, que al serle ocupadas sus ropas le fué encontrado entre otros documentos un carnet militar del ejército italiano, por lo que se supone que los facciosos utilizan súbditos de Italia en esta zona.

UNA CUESTACION EN PRO DE LOS HUÉRFANOS DE MILICIANOS

BILBAO, 23.—La Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia, de acuerdo con el Magisterio de la capital, ha determinado que el próximo domingo, día 27, se constituyan mesas peticionarias en todas las escuelas de la villa para que, de nueve a una de la mañana, puedan los niños y niñas comprendidos en la edad escolar, contribuir con sus aportaciones en metálico a la compra de juguetes para los niños huérfanos de milicianos.

Las cantidades que se recauden serán entregadas al Departamento de Asistencia Social del Gobierno de Euzkadi.

MULTAS Y REGISTROS POR ATESORAMIENTO

BILBAO, 23.—El secretario general del departamento de Gobernación marificté ayer a los periodistas, al visitarle, que carecía de noticias que comunicar.

Por su parte, el director de Seguridad, señor Orueta, hablando con los informadores, les manifestó que había impuesto dos multas de quinientas pesetas cada una y otra de dos mil pesetas, por manifestaciones verbales imprudentes, y en uno de los casos temerarias.

Después, refiriéndose a un suelto publicado días pasados por un periódico local, en el que se pedía que se intensificasen los registros, tanto en Bilbao como en los pueblos, para perseguir el delito de atesoramiento indebido de capitales y reclamando medidas enérgicas, dijo que la cuestión de los registros en establecimientos y en domicilios se están realizando con toda intensidad no solamente en Bilbao, sino también en los pueblos, como lo demuestra el que hasta la fecha del sábado se habían efectuado más de ochenta y que la sección encargada del servicio continúa trabajando con toda intensidad, aunque la índole de los trabajos no permite que se hagan con mayor rapidez.

DESDE LUGO—terminó diciendo—las medidas adoptadas se llevan a la práctica, y en cuanto a las sanciones, se cumplen, ya que en ningún caso son de adorno, sino siempre efectivas.

NUEVOS HOSPITALES

BILBAO, 23.—El director general de Sanidad, señor Cordero, manifestó ayer a los periodistas que había empezado a funcionar el hospital de zona comarcal de Durango para adultos de ambos sexos y niños, con una capacidad de cien camas. Asimismo se ha ultimado la ampliación del hospital, también comarcal, de Zalla, con 150 plazas.

Se están ya dando los últimos toques para que pronto pueda ser habilitado el hospital que para pretuerculosos se va a instalar en los que fueron pabellones de Elefarrí.

A todo rumor, sea beneficioso o perjudicial para la causa de la República, levanta la voz de ciudadano y impide su divulgación.

ARCHIVOS ESTATALES

La guerra civil de España ante el extranjero

LA IMPRESION EXTRAOFICIAL DE LA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES, 23.—Las impresiones de carácter extraoficial que se tienen de la reunión celebrada por el Comité de No Intervención, permiten anticipar que el organismo insistió decididamente en llevar adelante el proyecto de control internacional, para garantizar la neutralidad más absoluta en los asuntos de España.

Se sabe también que se han aprobado algunas proposiciones del subcomité que se reunió ayer. Una de ellas, que lo fué por unanimidad, excepto el representante de Portugal, se refiere a una proposición patrocinada por Francia, en la que se dice que el Comité, profundamente impresionado por el curso de los acontecimientos, quiere hacer algo para evitar que se extienda la guerra civil española, y eliminar de este modo partes que se hallan en lucha en España, y la contestación ha de ser dada en un plazo que expirará en la primera decena del mes próximo.

La reunión del Comité no se repetirá hasta la segunda quincena del próximo mes de enero.

Se adoptaron también las primeras conclusiones formuladas por el Comité de Peritos que se refieren al establecimiento del control.

Importante donativo de la Guardia Nacional Republicana

IMPORTANTE DONATIVO DE LA GUARDIA NACIONAL REPUBLICANA

MADRID, 23.—La Guardia Nacional Republicana ha hecho un donativo de 23.375 pesetas con destino a la Navidad de los milicianos.

Este rasgo de la Guardia Nacional Republicana ha producido muy buena impresión.

do aquellos factores que sean susceptibles de alterar las relaciones entre los pueblos de Europa.

A tal fin los miembros del Comité de No Intervención recabarán de los Gobiernos respectivos plenos poderes para lograr la finalidad patrocinada por el comité.

Esta proposición será sometida a las

DETALLES DEL PROYECTO DE CONTROL

LONDRES, 23.—Como ampliación del informe sobre la resolución del Comité de No Intervención, podemos decir que el proyecto de control que se proyecta someter a las partes tiende a dividir a España en veinte zonas.

Existe en el seno del Comité el propósito de que cuantos antes se lleve a la práctica el proyecto, una vez aprobado por los interesados.

El Pleno del Comité estudió la respuesta enviada por el Gobierno de la República y por el cabecilla Franco.

El delegado soviético Maisky criticó severamente la respuesta de Franco, y dijo que constituía una verdadera burla, no tan sólo para el organismo, sino también para el Gobierno británico, que es uno de los patrocinadores del proyecto.

Parece ser que el Comité pretende que el control sea ejercido en un plazo de diez o doce días, si se consigue que sea aceptado por las partes afectadas.

«DEJA ALEMANIA DE PRESTAR APOYO A FRANCO?»

LONDRES, 23.—Los corresponsales políticos en Berlín envían a sus periódicos impresiones sobre el problema de orden interior que se ha planteado el Reich, problema de difícil solución por las dificultades que en el orden internacional tiene planteadas Alemania.

Parece deducirse que los dirigentes «nazis» se hallan dispuestos a establecer una colaboración de carácter económico y político con Francia y con Inglaterra, abandonando toda aventura en lo que se refiere a la ayuda prestada a algún país del Continente.

DIFFICULTADES PARA EL CANJE DE PRISIONEROS

BAYONA, 23.—Parece ser que han surgido algunas dificultades en las negociaciones para el canje de prisioneros entre el país vasco y los facciosos, debido a que los rebeldes no permiten la salida de los hombres que se hallan en condiciones de poder participar en la lucha.

EL COMITE DE AYUDA AL PUEBLO ESPASOL

LONDRES, 23.—Se ha constituido el Comité de ayuda al pueblo español, que enviará socorros a todas las zonas que se hallan bajo el poder del Gobierno legítimo.

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

Un día en Torrelavega

Mañana llegará a nuestra ciudad los camaradas que integran el Batallón «Libertad»... N. T.-Phortos, gran prestidigitador y mejor camarada, actuará en los hospitales de sangre...

BATALLÓN «LIBERTAD»

Mañana a las 10 horas de ir a realizar su primer día de combate... después de su desplazamiento a los frentes de batalla...

LA CASA VENDE MAS BARATOS

LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA? TRINCHERA ANCHA, 4 TORRELAVEGA

En la retaguardia hubo de ser el día más sereno... que ocuparan los cargos de hacer funcionar la comisión de la administración...

COMITÉ AGRICOLA

Se requiere a los ciudadanos Manuel García García, Ignacio Palacios Castillo y Facundo Barquín...

HALLAZGOS

En la confitería de Angel Blanco está a disposición de su dueño la cartilla de abastecimiento número 111...

COMITÉ LOCAL

El pasado festival organizado por el Socorro Rojo Internacional en pro del Aguinaldo del Miliciano...

COMITÉ DE ABASTOS

Distribución de Arroz y azúcar... Mañana, día 27, se procederá a la venta...

COMITEN EN NOVEDAD

Uno de los frentes de combate se encuentran defendiendo las ciudades populares...

güentes: Ramón Daguere, Pedro González Canal, Julián Rubio Agudo...

Conforme, pero más que conforme en todo, queridos camaradas. DONATIVOS PRO HOSPITALES DE SANGRE DEL S. R. I.

Con destino a los Hospitales de Sangre del S. R. I. han sido hechos los siguientes donativos...

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

El Secretario de Activación y Propaganda convoca a todos los responsables de Radio a una reunión...

CUERPO DE BOMBEROS.—RETÉN DE SERVICIO

El retén que prestará hoy, jueves, servicio, será el siguiente: Canataz, Manuel Barreda...

COMITEN EN NOVEDAD

Uno de los frentes de combate se encuentran defendiendo las ciudades populares...

ganizando anualmente. Hay gran cantidad de trabajos, entre los cuales adviértense ya temperamentos sensibles...

Ajustándose estrictamente a las Bases, hemos retirado cuantos dibujos no llevaban ese sello característico...

En nuestro información de mañana daremos los nombres de los expositores admitidos.

S. R. I. «GRUPO BRUNO ALONSO»

Este Grupo celebrará Junta general hoy, jueves, a las ocho de la noche...

CALZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Ancha, 4 TORRELAVEGA

tiendo que aquel militante que no acuda será sancionado severamente.—El responsable.

PIONEROS ROJOS

Se pone en conocimiento de todos los Pioneros, que el sábado, día 26 del corriente, deben estar todos en el Gran Cinema...

Al mismo tiempo hago el mismo llamamiento a los responsables de los Radios de la J. S. U. para darles una orientación sobre la controla-

ción de los Pioneros Rojos, donde están formados, y crearlos donde no lo están.

Camaradas, este Secretariado exige disciplina y constancia en el deber a todos los Pioneros...

DELEGACION DE JUSTICIA

Con el fin de controlar debidamente todas cuantas viviendas existan desahucadas en la actualidad...

Igualmente espero entreguen también nota de todos los pisos que tengan alquilados...

PERDIDA DE IMPORTANCIA

A una camarada de la localidad se le ha extraviado un anillo de considerable valor, en el trayecto que media del Bar Piquio al Comercio...

RASGO EJEMPLAR

A nuestra oficina de trabajo se ha acercado en el día de ayer el con-

Como apreciará el lector, el acto de este ciudadano excluye todo comentario porque aquí no puede ser más elocuente...

VOTO

Organizada por el Sindicato de la C. N. T., de este término municipal, se celebró el domingo...

BADAMES

Presidió el acto un destacado compañero de la localidad. Hizo uso de la palabra un compañero de Laredo...

ASISTENCIA SOCIAL

La Comisión de Abastos de este

SARACIBAR AEDICO-OCULISTA Enfermedades y operaciones de los ojos. Mártires, 8, chalet. Teléfono 82. TORRELAVEGA

ASTILLERO

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA DE ASTILLERO Se convoca a todos los militantes de esta Juventud...

CARPETA DE NOTICIAS

EL CUPON BENEFICO

Sorteo del día 23 de diciembre. Premiado con veinticinco pesetas, el número 457.

EXTRAVIO

Al miliciano carabenero Agustino Erazo se le ha extraviado una cartera con varios carnets y 105 pesetas en billetes.

CAPITANIA DEL PUERTO

Se recomienda a los inscriptos de Marina de esta capital pertenecientes al reemplazo de año 1937...

Socorro Rojo Internacional

COMITE LOCAL

El pasado festival organizado por el Socorro Rojo Internacional en pro del Aguinaldo del Miliciano...

Anuncie en «La Voz de Cantabria»

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Paseo de la Castellana, 14 - MADRID SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA

ROYALTY Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

NO SE PRIVARÁ DE NADA PARA LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO. INDUSTrias Pérez del Molino

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkib». San Francisco, 18.

¿QUIERE USTED CAFÉ? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa»...

ENSEÑANZA INSTITUTO CORTE CONCEPCION. Clases día completo, desde 15 pesetas; nocturnas, para empleadas, diez pesetas.

VARIOS NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Galán Paseo de Pereda, 7 y 8.

DESDRE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo viejos trajes, smokings uniformes, trincheras. Que-lan nuevos. Sealsmundo Moret, 12, segundo.

PROFESORAS en partos VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

NO ENCIENDE SU LUZ? No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

COMITEN EN NOVEDAD Uno de los frentes de combate se encuentran defendiendo las ciudades populares...

LA EXPOSICION DE ARTE INFANTIL

Mañana, viernes, será inaugurada la IV Exposición de Arte Infantil, que los Amigos del Arte vienen cr-

Pómulos de cristal al oro Rétulos luminosos RAMON D. TEJERO

